

8 января

№ 1—2-й

1915 года.

В Я Т С К Й

# ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

 Отдѣлъ неофиціальный. 

Съ Новымъ Годомъ!

Съ Новымъ Годомъ! Съ новымъ счастьемъ!

Свѣтло взглянемъ вновь впередъ!..

Пусть гроза, пускай ненастье!

Туча черная пройдетъ!

Будемъ вѣрить! Въ вѣрѣ—счастье!

Будемъ ждать тѣхъ ясныхъ дней,

Когда къ намъ среди ненастья

Счастье стукнетъ у дверей!..

Братъ, зачѣмъ смотрѣть съ тревогой

Въ годъ грядущій намъ съ тобой?!.

Смѣло старой же дорогой

Съ свѣтлой, бодрою душой!

Смѣло въ путь съ молитвой къ Богу!

Дѣла много впереди!

Боже, силы дай въ дорогу,  
Добрый трудъ благослови!

Всѣмъ, кто свѣтлою стезею  
Къ свѣту, истинѣ идетъ,  
Ето со зломъ стремится къ бою—  
Богъ имъ въ помошь да придетъ!..

Съ новымъ годомъ, Русь святая!  
Новыхъ свѣтлыхъ, ясныхъ дней  
Въ семъ году тебѣ желаемъ  
И для всѣхъ твоихъ друзей!!!

Съ новымъ счастьемъ и успѣхомъ,  
Храбрый доблестный солдатъ!  
Будь, какъ былъ, ты крѣпокъ духомъ;  
Счастливъ будь, нашъ славный братъ!

С. А. М—вз.

## Пастырь на полѣ брані.

Война всколыхнула все русское общество и объединила его около алтаря и трона: не стало вражды и партійности, а всѣ, какъ одинъ человѣкъ, грудью и всѣмъ достояніемъ встали на защиту Вѣры и Родины.

Вотъ что читаемъ мы въ статьѣ одного публициста: «Не погребали-ли Церковь въ душѣ народной? Не стало-ли легкимъ, дающимъ успѣхъ, выгоднымъ занятіемъ Ея постоянное заупеніе и оплеваніе. Но и здѣсь ошиблось маловѣріе. Смиренно, кротко и ласково опять собирается Церковь дѣтей своихъ, и небо слышитъ всенародныя моленія тысячъ людей, преклоняющихся на стогнахъ и въ храмахъ, и попрѣтались въ свои щели привычные Ея заушители. И религіозный пламень, который зажигается нынѣ въ сердцахъ людей, не пропадаетъ туне и не погаснетъ, ибо на религіозныхъ путяхъ таятся сокровища русскаго духа, религіозно-историческое призваніе святой Руси». Эта цитата принадлежитъ перу С.

Булгакова и заимствована нами изъ московской газеты «Утро Россіи» (№ 181, отъ 5 августа с. г.). Дѣйствительно, исторія нашего отечества дасть ему право на имя *Святой Руси*: русская Церковь всегда чутко прислушивалась къ голосу жизни и отображала въ судьбахъ своихъ духъ переживаемаго времени. Духовенство въ тяжелые моменты нашего прошлаго неизмѣнно стояло на высотѣ своего служенія. Достаточно вспомнить роль Троице-Сергіевой лавры въ 1612 году, и нынѣ откликнувшейся достойнымъ ея прошлаго посланіемъ духовнаго иноческаго воинства—воинству бранному.

Велика обязанность священника на войнѣ, на самомъ полѣ битвы: тутъ нужна и личная храбрость, и геройское самопожертвованіе, и полное самоотверженіе,—словомъ высшій христіанскій подвигъ. Въ боевомъ дыму, подъ грохотъ орудій военный батюшка не только врачъ духовный, но онъ—и вдохновитель солдатъ на бой, и любящій другъ ихъ и офицеровъ на отдыхѣ, и братъ милосердія, и санитаръ: и все это—въ духѣ и силѣ Христовой любви!

Съ удовольствіемъ и душевною радостію за братій нашихъ приводимъ выдержки изъ замѣтки: «Духовенство на войнѣ», помѣщенной въ № 229, отъ 23 сентября, той же газеты «Утро Россіи»:

«Большинство священниковъ совершаютъ огромные переходы вмѣстѣ съ своими полками.

Бдуть верхомъ въ рясахъ на лошадяхъ и очень рѣдко въ экипажахъ... Во время боя духовенство находится обыкновенно при первомъ обозѣ, верстахъ въ двухъ—въ трехъ отъ мѣста битвы. Не рѣдки случаи, когда обозы обстрѣливались орудійнымъ огнемъ противника или бомбами съ аэроплановъ. Страха передъ бомбами этими никакого нѣтъ. Среди батюшекъ много мужественныхъ людей... Пользуются батюшки у солдатъ и офицеровъ необычной любовью. Многіе обращаются къ нимъ за утѣшеніемъ, за духовной помощью..

Находится много героеvъ священниковъ, которые въ

трудную минуту сами кидались въ бой и одушевляли своимъ примѣромъ уставшихъ бойцовъ.

Почти всегда передъ боемъ священники говорятъ проповѣди: войска всегда рады этимъ теплымъ сердечнымъ рѣчамъ... Когда приходится хоронить кого-нибудь изъ павшихъ въ бою командировъ или же павшихъ особенно геройски,— къ мѣсту панихиды стекается иногда нѣсколько полковъ. Въ грозной тишинѣ проносится надгробная панихидная пѣснь... Многіе изъ священниковъ работаютъ братьями милосердія при госпиталяхъ и сплошь и рядомъ проводятъ дни и ночи у постели страждущихъ воиновъ. Есть священники, которые наравнѣ съ санитарами уносятъ раненыхъ съ поля битвы подъ градомъ пуль и снарядовъ. Передъ офицеромъ, передъ каждымъ солдатомъ встаетъ благостный, добрый, безконечно любимый батюшкa».

Въ такихъ симпатичныхъ и теплыхъ выраженіяхъ обрисовываетъ образъ пастыря на военномъ полѣ газета, которая виѣ подозрѣній въ сочувствіи ея «клерикализму».

Тѣмъ болѣе цѣнно это безпристрастное свидѣтельство, почему мы и позволили себѣ его привести.

Съ восторгомъ преклоняясь предъ образомъ пастыря добраго на поляхъ ужаса и смерти, останемся ли мы, братья-пастыри, равнодушными и ограничимся ли выражениемъ нашего сочувствія, удивленія и т. п.?

Нѣть, оставаясь здѣсь, вдали отъ грохота разрушительныхъ орудій и свиста смертоносныхъ пуль, поревнемъ славѣ и чести собратій нашихъ о имени Божіемъ: будемъ вдохновителями, ободрителями и утѣшителями осиротѣвшихъ семействъ нашихъ дорогихъ воиновъ, братьями милосердія для привозимыхъ въ наши города и селенія раненыхъ и по силѣ каждого изъ насъ приложимъ всѣ свои труды и умѣніе, чтобы встать въ ряду тѣхъ, кто горитъ огнемъ любви: зажегши въ себѣ свѣтильникъ этого огня, мы найдемъ себѣ мѣсто въ числѣ дѣлателей въ нынѣшній трудный часъ—часъ суда Божія за наши грѣхи и испытанія нашей вѣры.

Паче же всего не останемся тепло-хладны: въ дивномъ величіи встаетъ передъ міромъ христіанскимъ образъ пастыря на полѣ брани; пусть же проникнется сіяніемъ мира и духовной мощи и наше пастырское попеченіе объ овцахъ нашихъ здѣсь—въ глубинѣ Россіи. Для всѣхъ тяжелъ крестъ войны, облегчимъ же Родинѣ нашей ея крестоношеніе. И будемъ вѣрить, что за распятіемъ нашей издавна-многострадальной Руси придетъ ея воскресеніе, которое приведетъ ее къ новой мирной жизни. Въ этомъ шествіи пастырь, какъ и на боевыхъ позиціяхъ, пойдетъ впереди стада своего!

(*Тв. Е. В.*)

## Во время войны въ деревнѣ.

(*Изъ личныхъ впечатлѣній*).

### 1. На базарѣ.

На 14 сентября я всегда ъздила въ сосѣднее село. Тамъ ежегодно открывается торжокъ. Я заходила и въ храмъ, любовался его праздничной обстановкой и съ удовольствіемъ слушалъ Божественную службу, которую совершили трое священниковъ: настоятель русскій и двое изъ черемисъ. Приходъ былъ смѣшаннымъ. Пѣніе также отличалось необычайностью: сначала произносили по-славянски, а потомъ по-инородчески.

Сегодня на ярмаркѣ полное затишье: обычныхъ пьяницъ и завсегдатаевъ дебошировъ на улицахъ не появлялось, потому что казенки, по случаю войны, давно уже закрылись и въ народѣ царила святая трезвость. Молодежь разодѣлась и гуляла, но ничего выходящаго изъ правилъ приличія себѣ не позволяла и только «пилила» гармонику—«тальянку», но и то въ укромныхъ мѣстечкахъ,—напр., вонъ, та кучка парней, что балагуритъ у старой амбарушки подъ ивой. Набольшіе сохранили лица сосредоточенными: всѣ

толкуютъ про войну, про наши побѣды надъ австрійцами, но подъ вліяніемъ патріотического чувства безотчетно не радуются. Разговоръ какъ-то невольно переходилъ на прусскую границу, гдѣ противъ нашего генерала нѣмцы сдвинули миллионную армию и едва не окружили. Къ сердцу приближалось предчувствіе, всѣми ожидалось что-то новое, какъ будто страшное. Очевидно, въ недалекомъ будущемъ должны были развернуться міровыя событія.

Я зашелъ на конецъ села по тракту и удивился той массѣ здѣсь яблоковъ, которые лежали высокими грудами по обѣ стороны дороги, безъ конца къ мосту. Какъ крестьяне охотно покупаютъ ихъ и берутъ пудами, коробами, мѣшками. Такой роскоши прежде никогда не наблюдалось. Теперь каждый несъ за плечами не по одной пудовкѣ лакомыхъ плодовъ и кушаль ихъ съ удовольствіемъ, яблоко за яблокъ, такъ, какъ деревенскія ребята Ѳдятъ рѣпу или украдкой, наскоро щиплютъ въ чужомъ саду зеленцы. Я подошелъ къ громадной кучѣ аиса.

— Просто дешевка, замѣтилъ торговецъ. Ха-ха-ха... Купите.

Я прицѣнился.

— А хорошо и сдѣлали, што казенки закрыли,—началь мой возница Никиша, который пріѣхалъ на базаръ, чтобы обмѣнить свою старую клячу. И вѣстимо лучше, если не будетъ ихъ. Дешевле. Что водка? Я съ гостями пропивалъ полведра, а что это стоитъ? подумай только: безъ малаго пятерка за одинъ праздникъ... Хоть-бы свадьба, а то такъ—дурачество: соберется родня на ярмарку, ну и зайдутъ... Нынѣ купимъ на эти-то цѣлковые яблоковъ, куда милѣе: знай выкладывай на столъ, кланяйся, да и говори гостямъ: Ѣшьте, моль. Право, начнутъ всѣ благодарить, особенно бабы и дѣвки. Глаза блестятъ!..

— Ну конечно, подтвердилъ торговецъ. Купишь что-ли?

— Почемъ?

— По пятаку.

— Н-н... Минь што, можно. Здѣсь полтора пуда. Никиша вытащилъ изъ-за пазухи котомку, подставилъ подъ скалку, закинулъ ношу на плечо и побрель горбатымъ на квартиру.

Я въ душѣ очень порадовался за Никишу и за про-  
чихъ такихъ-же на св. Руси Никишъ. Наконецъ-то промѣ-  
нили водку на яблоки! Никиша выпивалъ частенько и осо-  
бенно много съ гостями, такими-же бѣдняками, которые не  
имѣли даже кожаныхъ сапогъ.

Время приближалось къ полдню. Когда я проходилъ яблочныя ряды, по направленію отъ мостика послышался колокольчикъ. Сначала звукъ его терялся въ шумѣ пестрой толпы, потомъ стала выдѣляться отчетливѣе. Вотъ, по базару промчалась пара лошадей. Въ телѣжкѣ сидѣло два усатыхъ господина: должно быть одинъ урядникъ, при формѣ, другой въ штатскомъ. Господинъ, что въ азямѣ, задумался и показывалъ слишкомъ серьезное лицо. Гонцы подкатили къ правленію.

— Почта? спросилъ одинъ изъ прохожихъ.

— Не знаю, сказалъ другой.

Скоро у правленія на фонарномъ столбѣ появилось объявление, на заборѣ разсыпали другое. Люди съ базара сейчасъ-же потянулись читать. И я протискался, но толпа, быстро увеличиваясь, все-же оттеснила меня и про-  
чество на дальнемъ разстояніи было невозможно, между тѣмъ я заинтересовался. Въ самомъ дѣлѣ, публика, прочитавъ, изумлялась и какъ будто съ испугомъ отѣгала. Что такое? Про войну что-ли? Телеграмма? Я пытался разспросить, но мнѣ не пояснили. Желаніе узнать возрастило.

Вдругъ на площади пронеслось магическое слово: «мо-  
билизациѣ»...

У меня такъ и колѣнки подкосились. Я положительно застылъ на мѣстѣ.

— Ужели? да можетъ не всѣ уѣзды? спросилъ я молдоватаго парнигу,

Парнига посмотрѣлъ на меня своими мутными глазами, но ни слова не сказалъ и почему-то пустился бѣжать: какъ будто его кто шиломъ укололъ.

Нервная нить предстоящей мобилизациіи передалась на весь базарь и во всѣ обывательскіе дома, вѣсть широкой волной катилась по приходу. Она потрясла всеобщій интересъ базара, и люди куда-то заспѣшили. Вотъ, торговцы стали складываться, а покупатели цѣльми вереницами потянулись домой, между тѣмъ какъ ярмарка стояла въ полномъ разгарѣ. Быстро, минутъ черезъ пять—десять, говоръ базарный стихъ, улицы стали пустовать. Я также поплелся домой.

У о. Азарія накрыли на обѣденный столъ. Добрая матушка Надежда Александровна усердно угождала гостей. Обѣдъ никакъ не клеился: кушать не хотѣлось, потому что дума о войнѣ, мысли о предстоящемъ сборѣ прихожанъ на банный подвигъ отбивали аппетитъ, не могла завязаться и общая бесѣда: всѣ чѣмъ-то тяготились, нервничали, каждый изъ гостей разсуждалъ про свое и про себя. Хозяинъ нашъ, о. Азарій, сдѣкалъ нѣсколько замѣтокъ про своихъ братьевъ, которыхъ было трое: всѣ они собирались на войну. У меня также изболѣло все сердце за родного брата. Мой—офицеръ—неустранимо провелъ Японскую компанію; ему слѣдовало бы теперь отдохнуть, но онъ... опять собирался въ походъ. Въ рядахъ противъ Австрии участвовалъ двоюродный братъ, въ должности врача. Гдѣ мои братья? Живы-ли? Извѣстій нѣть...

За обѣдомъ, рядомъ со мной, сидѣла матушка сосѣдняго села. Она также растерялась, отвѣчала невпопадъ, попросяты подать это, она подаетъ другое. Надежда Александровна украдкой плакала.

Наконецъ, мои нервы не выдержали, я первымъ вышелъ изъ-за стола, поблагодарилъ за радушный пріемъ и тотчасъ-же одѣлся въ дорогу. Когда я выѣхалъ, на площади стояла полная тишина: никто не проѣзжалъ. И только любопытные мальчишки бѣгали по разобраннымъ балаганамъ и

подбирали обломки сушки, крупинки сахара, или гурьбой собирали разсыпанныя съемена подсолнухъ. Невинная дѣти! вамъ не суждено еще знать и испытывать настроеніе своихъ родителей.

На колокольнѣ пробило два часа.

Отъ тяжелаго предчувствія я уже очнулся въ семь часовъ, когда въ первый разъ захотѣлось попить чайку. Супруга моя только-что вернулась изъ села и сообщила о мобилизациі. Извѣстіе ее поразило. Случайно жена встрѣтилась съ Никишой, который, на правахъ десятника въ обществѣ, несъ пачку объявлений къ пожарному сараю. Оказывается, что въ село заѣзжали прежніе два усатыхъ господина и сельскому старостѣ вручили бумаги. Сборный пунктъ запасныхъ назначался на 17 число въ Волостномъ правленіи, предписывалось захватить сапоги, полушубокъ и пару бѣлья. Въ одномъ только нашемъ селѣ призывалось до десятка человѣкъ: девять имѣли семейства, самостоятельный хозяйства, но жили на среднюю руку, изъ нихъ—Максимъ—холость. Мнѣ живо представились эти лица, ихъ проводы, слезы, разлука съ семьями.

Въ 10 часовъ я получилъ извѣстіе о предстоящемъ 17 числа напутственномъ молебнѣ. Я рѣшилъ приготовиться.

---

## II. Проводы.

Оба дня 15 и 16 числа я не встрѣчалъ запасныхъ, взятыхъ на войну. Мнѣ передавали, что все это время солдатики употребили для домашнихъ соображеній: необходимо было въ поляхъ и лугахъ указать хозяйствамъ свои собственныя заполоски и межи,—сѣздили на мельницу, свозить яровое, прибрать скарбъ, купить сапоги и снарядиться на войну. И только Максимъ съ другомъ Ѳедяшкой, который остался дома и осенью готовился на жеребьевку, позволили себѣ покататься на площади и щегольнуть упряжью; да еще Кузьма, своеобразный церковный пѣвецъ, подъ звуки то-

скливой гармоники, въ послѣдній вечеръ выкрикивалъ безсвязныя частушки. Больше никто не нарушалъ святость послѣднихъ вечеровъ.

Погода установилась ведреная; стояла тишина, по ночамъ съ небесъ высматривалъ серебристый мѣсяцъ.

17 числа о. Павель, мѣстный священникъ, служилъ литургію. Онъ предоставилъ счастье запаснымъ въ послѣдній разъ послушать Божественную службу въ родномъ приходѣ.

Утро великаго дня было дождливо: очевидно, выступила осень со слякотью, съ вѣтрами. Съ полночи выпалъ дождь, и съ той поры началось ненастье. Впрочемъ, черныя тучи иногда раздвигались, неожиданно показывалось солнышко и выбрасывало желтые лучи—и природа какъ будто оживлялась. Но мгновеніе—и небо снова заволакивалось, снова вѣтеръ свисталъ, выбрызгивалъ дождь. Въ селѣ говорили, что такая измѣнчивая смѣна явленій въ природѣ объясняется боями на войнѣ: будто разряжаются газы. Минувшее подтверждало тѣмъ, что днемъ шелъ дождь, ночью прекрасно выяснивало. Стало быть, — говорили люди,—днемъ стрѣляли, ночью отдыхали, за ними плакала и затихала природа.

Къ 10 часамъ утра у церкви собралась большая толпа: то родные провожали своихъ кормильцевъ.

Вотъ ударили въ колоколь, и началось служеніе напутственного молебна при открытыхъ царскихъ вратахъ, при возженныхъ свѣтильникахъ. Солдатики, точно по командѣ въ строю, выстроились рядами посрединѣ церкви. Очевидно, о молодецкой выправкѣ имъ подсказало военное чутье. Слѣва находились жены ихъ, дѣти всѣхъ возрастовъ, отцы, матери, родственники и многочисленное собраніе добрыхъ сосѣдей. Всѣ плакали, потому что ясно сознавали важность переживаемаго момента. Война какъ будто представлялась наяву со всѣми ея ужасами крови, ранъ, изуродованныхъ людей, съ сотнями тысячъ бездыханныхъ воиновъ на поляхъ... Необходимо молиться, и люди горячо молились на колѣняхъ, долго

припадающи къ землѣ, или неподвижно устремляя глаза на кроткій ликъ Спасителя, или прочитывая на изображенномъ у Него Евангеліи Его вѣчныя слова: «Пріидите ко Мнѣ»... Дѣти рыдали, и особенно тѣтъ несчастный хромо-ногій нашъ мальчуганъ, школьнікъ Миша, который, провожая отца, теперь оставался старшимъ домохозяиномъ среди своихъ братишекъ и сестренокъ съ больною матерью, въ нищетѣ, въ развалившейся избенкѣ... Я вѣриль слезамъ ребенка, вижу ихъ и сейчасъ и скорблю за безпомощность семьи... Мнѣ горько, я хочу не смотрѣть на мальчишку, но онъ торчитъ на моихъ глазахъ. Больше нѣту силъ... Да, тяжкое испытаніе! Я чувствую слабость, хочу успокоиться, ищу точку твердой опоры—и наконецъ-то нахожу ее. Я слышу, какъ священникъ читаетъ: «Да не смущается сердце ваше: вѣруйте въ Бога и въ Мя вѣруйте; Азъ есмь путь и истина и животъ: Никтоже приидеть ко Отцу, токмо Мною»... Какъ легко, какъ отрадно звучать святые слова! Какая Божественная надежда окрыляется! вѣдь никтоже приидеть ко Отцу, только по волѣ одного Сына Божія! Стало быть, есть надежда для солдатика сохраниться живому на войнѣ и по волѣ Божіей—вернуться домой! Подъ вліяніемъ христіанского упованія сердечная тяжесть смягчается: воображаемая война какъ бы повернулась обратной стороной медали. Зародилось мужество и говорить о подвигахъ, о храбрости, о воинскихъ знакахъ отличія. Какой-же ты воинъ, если не имѣешь патріотического чувства? Развѣ не слѣдуетъ сыну Отечества защищать свою Матушку—Родину и славу своего Царственнаго Повелителя Россіи? «Больши сея любве никтоже имать, да кто душу свою положитъ за други своя». Такъ утѣшалъ священникъ въ своей напутственной рѣчи и раскрывалъ предъ совѣстью христіанъ поруганныя права Св. Церкви и безпомощность нашихъ малыхъ славянскихъ братьевъ. Подъ вліяніемъ пастырскаго слова, чувствовался притокъ свѣжихъ силъ, подъемъ надломленного духа, высокій долгъ патріотизма. Но вотъ, нервы снова стали расходиться, кровь забурлила, когда о.

Павель пригласилъ отъѣзжающихъ къ амвону, постановилъ ихъ на колѣни и читалъ солдатикамъ умилильную молитву. Всѣ заплакали, и трудно было удержаться отъ слезъ... У меня едва хватило мужества устоять предъ слезами и въ тѣ минуты, когда священникъ заговорилъ свое трогательное слово. Многіе солдатики не выдержали себя, опустились на колѣни и, склонивши голову, плакали, отираясь платкомъ.

О. Павель съ каждымъ расцѣловался, благословилъ, окропилъ водой и осѣнилъ крестомъ.

— Я васъ провожу, сказалъ онъ, и съ пѣніемъ «Спаси, Господи»—повелъ своихъ прихожанъ на площадь, гдѣ произнесены многолѣтія и гдѣ вся эта партія отъѣзжающихъ въ послѣдній разъ взглянула на своего пастыря и поклонилась его отзывчивому сердцу до земли. На привѣтствіе Великому Государю разнеслось могучее ура, колокольный звонъ подхватилъ его. Картина восхитительная! Впечатлѣніе сильное! На это мгновеніе и солнце улыбнулось изъ-за мрачныхъ тучъ, и на одинъ мигъ явилось євѣтлое осеннеѣ утро.

Отъѣздъ солдатиковъ замедлился: они пошли на кладбище поклониться своимъ родителямъ и своимъ знакомымъ, когда-то боевымъ противъ Японіи товарищамъ, и попросить у нихъ благословенія на свой бранный подвигъ. Священникъ съ кадиломъ служилъ литіи. Сколько слезъ здѣсь пролито! Какія яркія сцены наблюдались! Вотъ солдатикъ Иванъ поставилъ на могилку своего старшаго трехъ-лѣтняго мальчугана и учить креститься и кланяться дѣдушкѣ.

— Тятя, гдѣ дѣдуско-то? кричать мальчишка.

— Тутъ—тутъ, подъ бугромъ.

Мальчикъ ничего не понимаетъ: онъ только смеется. Вотъ у него заблистали глазенки: онъ увидѣлъ красныя ягодки рябины, сыпавшіяся сверху, и молча уставилъ на нихъ свой указательный пальчикъ.

Поють «вѣчную память». Въ это время вспорхнула птичка на сучекъ и такъ весело защебетала. Увидавши птишку, мальчикъ опять затрепеталъ... Птичка, птичка, не

унесешь-ли ты молитву воина-сына ко святымъ небесамъ?

Наконецъ, солдатики усѣлись на подводы и поѣхали. Снова могучее ура и колокольный звонъ разносились по площади...

— Въ добрый часъ вамъ, молодцы, прощайте.

— Прощайте, прощайте..., послышалось въ отвѣтъ. Замахали платками, бросали шапки, что—то говорили мнѣ, но я не разслышалъ: звонъ колокольцовъ подъ дугами, ширкунцы заглушили родные голоса, а ближайшая горка скрыла и деревню и село.

Мы со свинцовой грустью стали расходиться. Я взялъ за руку мальчика Колю и пошелъ съ нимъ домой. Бабушка, прикашивая, трепалась за нами.

— Пойдешь на войну, какъ твой тятъка? спросилъ я его. Мальчуганъ испуганно посмотрѣлъ на меня, освободилъ рученку и убѣжалъ къ бабушкѣ.

— Вонъ тотъ..., жаловался мальчикъ на меня, зоветъ на войну...

Бабушка Колѣ шепнула на ушко. Коля оживился.

— Нѣть вѣдь, сказалъ онъ,—мы заплемся..., у насъ клюсекъ есть...

Я улыбнулся, и улыбнулся сегодня въ первый разъ. Наивность мальчика мнѣ очень понравилась и въ награду Колюшѣ я купилъ яблоковъ. Онъ помирисился со мной.

Тамъ въ лавкѣ, на пустомъ ящикѣ отъ спичекъ, какъ бы на стулѣ, сидѣлъ дѣдко Аѳанасій, весь въ слезахъ. Малый подалъ ему долговую книжку.

— И ты видно плачешь, Аѳанасій Евдокимычъ?

— Эхъ, жалко ихъ... Слеза прошибаетъ... Добрые молодцы.

Дѣдко раскрылъ книжку, взялъ нѣсколько листовъ и сверху до низу зачеркнулъ ихъ.

— Полагается... Богъ съ ними... Они защитники наши. Какие съ нихъ долги?..

Дѣдко осѣнилъ себя крестнымъ знаменіемъ. Я посмо-

трѣль ему въ глаза и не выдержалъ ихъ воспаленного взгляда.

Да, вотъ кто бываетъ патріотами!..

---

На площади, у правленія служеніе было также умили-  
тельный. Всѣхъ солдатиковъ собралось въ волости человѣкъ  
двѣсти, да человѣкъ семьсотъ пришло проводить ихъ. Оба  
священника сказали рѣчи, выдали по крестику, по просфорѣ,  
а г. волостной старшина каждого благословилъ серебрянымъ  
рублемъ.

Въ послѣдній разъ жены присѣли на подводы и еще  
разъ попоѣхали вмѣстѣ со своими мужьями и въ послѣдній  
разъ обняли своихъ милыхъ. Распостились, каждая парочка  
поклонилась другъ другу до земли. Все кончено, разлучились!..  
Вотъ жены столпились на пригоркѣ, стараясь приподняться—  
, дѣйствительно, еще разъ увидали развернувшуюся версту  
съ лошадьми, но разсмотрѣть сѣдоковъ не удалось. Змѣйкой  
извивался длинный обозъ.

Послѣ обратные ямщики рассказывали, что солдатики  
всю дорогу вели себя чинно и утромъ, въ 8 часовъ, прїѣхали  
въ городъ. Здѣсь воинскій начальникъ собралъ уже нѣ-  
сколько тысячъ дружинниковъ. Дня чрезъ три солдатъ рас-  
предѣли на партіи и каждую часть провожали по — оче-  
редно, съ отданіемъ воинскихъ почестей, съ музыкой, съ пѣ-  
ніемъ, при движеніи всего многотысячнаго города.

Да здравствуютъ наши молодцы! Ура!

Священникъ Николай Флоровъ.

---

## Недочеты современного воспитанія въ на- родныхъ школахъ.

Отсутствіе въ большинствѣ нашихъ сельскихъ храмовъ чте-  
цовъ и пѣвцовъ изъ мѣстного крестьянскаго населенія служить  
яркимъ показателемъ того, какъ вообще индиферентно отно-

сятся въ настоящее время къ религіозному воспитанію въ сельскихъ и деревенскихъ школахъ,—этихъ разсадникахъ просвѣщенія и воспитанія дѣтей русскаго сѣраго народа, и, въ частности, какъ въ нихъ совершенно игнорируютъ святою обязанностю прививать дѣтямъ добрую привычку принимать участіе за церковными службами въ чтеніи и пѣніи. За послѣднее время мнѣ *волею судебѣ* приводилось бывать за богослуженіями въ оч. многихъ сельскихъ храмахъ М—скаго и сосѣдняго съ нимъ С—скаго уѣздовъ и, къ глубокому своему прискорбію, я нигдѣ почти не имѣлъ удовольствія слышать, чтобы ученики мѣстныхъ земскихъ школъ участвовали хотя бы въ церковномъ чтеніи.

Вспоминая не слишкомъ отдаленныя времена своей учительской службы въ народныхъ училищахъ (въ 80—90-хъ г.г.), я долженъ засвидѣтельствовать, что въ то минувшее время дѣло это поставлено было совсѣмъ иначе. Учебное начальство предъявляло тогда къ намъ, учащимъ, строгія требованія, чтобы ученики, неуклонно посѣщаая воскресныя и праздничныя богослуженія, обязательно принимали участіе въ церковномъ чтеніи, а гдѣ позволяли способности учащихъ, участвовали бы также и въ пѣніи. Поэтому въ нѣкоторыхъ селахъ того времени, я помню, имѣлись достаточно сносно организованные хоры изъ учащихся и окончившихъ курсъ въ школахъ, а ужъ о чтеніи и говорить нечего: оно было обязательно для старшихъ и среднихъ учениковъ каждой школы. Учащіеся въ среднихъ отдѣленіяхъ читали за всенощнымъ бдѣніемъ краткія молитвословія, какъ наприм. «Сподоби, Господи», «Нынѣ отпущаєши» и трисвятое, а старшіе — шестопсалміе (двоє, по три псалма каждый, обязательно на срединѣ храма), каѳизмы и первый часъ, лучшіе же изъ нихъ читали и часы предъ литургіей.

Но... съ перемѣною лицъ, измѣнились и времена. Нынѣ уже, судя по тому факту, какой я констатировалъ въ началѣ своей замѣтки, требованія этого къ воспитателямъ крестьянскаго юношества, къ сожалѣнію, видимо, не предъ-

является, и на это св. дѣло смотрятъ, какъ на пустую затѣю, или совсѣмъ не обращаютъ никакого вниманія.

А нельзя не сказать, что сами дѣти очень любятъ чтеніе въ храмѣ и охотно, даже съ большимъ увлеченіемъ исполняютъ его, стараясь перешеголять другъ друга, превзойти въ искусствѣ читать четко, выразительно и безъ малѣйшихъ ошибокъ. А какое отрадное и въ высшей степени пріятное впечатлѣніе производить это дѣгское чтеніе на слушателей, въ особенности на ихъ родителей и родственниковъ! Въ самомъ дѣлѣ, развѣ мало для нихъ составить удовольствія, когда ихъ любимый ребенокъ громогласно, во всеуслышаніе всѣмъ молящимся въ св. храмѣ начнетъ читать не хуже, а иногда много лучше, иного псаломщика!

Думается, что никто не будетъ отрицать и той безспорной истины, что чрезъ это сильно увеличивается и прѣстижъ школы и авторитетъ учащихъ. Потому учительскому персоналу ужъ только въ однихъ этихъ интересахъ, не считаясь съ другими высшими побужденіями, слѣдовало бы удѣлить побольше своего просвѣщенаго вниманія религіозно-воспитательной сторонѣ школьнаго дѣла.

Впрочемъ, не могу обойти молчаніемъ, что постановка на должную высоту этой важной стороны школьнаго воспитанія встрѣчается и въ современныхъ школахъ. *Никогда*, наприм., не изгладится изъ моей памяти то высокое духовное наслажденіе, какое я имѣлъ счастіе испытать въ прошлпемъ году, во время пасхального хода въ одной изъ деревень прихода села В-нья, Малмыжскаго уѣзда, гдѣ ученики мѣстной школы (и нужно прибавить: всѣ исключительно инородцы—вотяки) сопутствовали намъ въ крестномъ ходѣ по деревнѣ и, при перенесеніи св. иконъ изъ дома въ домъ, съ увлеченіемъ и поразительнымъ благоговѣніемъ все время воодушевленно славословили воскресшаго Христа Жизнодавца, — что я въ свое время и отмѣтилъ на страницахъ Епархіальнаго органа (см. № 19 за 1914 годъ). Честь и хвала, и низкій благодарный поклонъ учащимъ этой школы за вну-

шение ими своимъ питомцамъ такихъ высокихъ религіозныхъ чувствъ! \*)

Но чтеніе и пѣніе учениковъ въ храмѣ всетаки находится въ полномъ небреженіи. И какъ это ни странно, но мнѣ приводилось слышать, какъ иногда учащіе тономъ, не допускающимъ никакихъ возраженій, довольно чистосердечно заявляютъ, что научить дѣтей чтенію въ храмѣ совершенно невозможно, добавляя при этомъ черезчуръ откровенно, что ученики ихъ «очень скверно читаютъ»... А когда нѣкоторые члены причта изъявляютъ, наприм., желаніе принять на себѣ трудъ по обученію школьніковъ церковному чтенію, то эти ихъ благія намѣренія разбиваются о непреодолимыя, хотя и болѣе чѣмъ странныя, преграды: оказывается, что въ нынѣшихъ школьніхъ библіотекахъ нѣть никакихъ другихъ славянскихъ книгъ, кромѣ св. Евангелія (спасибо, что хотя эта-то св. книга не потеряла еще правъ гражданства въ нашихъ школахъ!) Такія же книги, какъ псалтырь и часословъ, бывшия въ наше время необходимою принадлежностью каждой школы, по нынѣшнимъ временамъ, вѣроятно, считаются ненужнымъ хламомъ и пріобрѣтеніе ихъ, очевидно, признается излишнимъ бременемъ для школьнаго бюджета...

Какъ это горько и въ высшей степени прискорбно!...

Глубоко скорбя о такомъ пренебрежительномъ отношеніи въ современныхъ народныхъ школахъ къ церковному чтенію и пѣнію, я позволяю себѣ дерзновенно надѣяться, что о.о. законоучители этихъ училищъ не откажутся поддержать меня и, употребивъ со своей стороны все свое паstryрское влияніе, расположить учащихъ лицъ въ своихъ приходскихъ школахъ къ тому, чтобы послѣдніе не считали для себя излишнимъ трудомъ и не входящую въ сферу ихъ педагогической дѣятельности обязанностю пріучать вѣренныхъ имъ дѣтей къ чтенію и пѣнію въ храмѣ Божіемъ.

\*) Убѣдительно прошу батюшку, съ которымъ я участвовалъ въ этомъ ходѣ, не отказаться передать настоящее выраженіе моей благодарности—по назначенню.

Авт.

Льшу себя смѣлою надеждою, что этотъ мой торячай призывъ и усердная покорнѣйшая просьба не останется «гласомъ воющаго въ пустыни»...

*Скиталецъ.*



## Архієпископъ Алексій.

20 декабря, въ Москвѣ, въ Бозѣ опочилъ, на 76 году отъ рожденія, настоятель Донскаго монастыря, членъ Св. Синода и Московской синодальной конторы, Архієпископъ Алексій, бывшій епископъ Вятскій и Слободской.

Высокопреосвященный Алексій (Опоцкій), въ мірѣ Алексій Алексѣевичъ, уроженецъ Псковской губерніи, кандидатъ Петроградской академіи. 14 мая 1864 г. назначенъ инспекторомъ Виленского духовнаго училища; 2 февр. 1866 г. рукоположенъ въ священника; 1870 г. членъ Литовской дух. консисторіи; 1871 г. определенъ настоятелемъ Гродненскаго Софійскаго собора и возведенъ въ санъ протоіерея; 15 окт. 1891 г. постриженъ въ монашество, возведенъ въ санъ архимандрита и назначенъ ректоромъ Литовской дух. семинаріи; 10 апр. 1894 г. рукоположенъ въ епископа Балахнинскаго, викария Нижегородской епархіи. 10 августа 1896 г. послѣдовало назначеніе преосв. Алексія епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ. 10 ноября 1901 г. послѣдоваль Высочайший указъ «о бытіи преосв. Алексію, епископу Вятскому и Слободскому, архієпископомъ Карталинскимъ и Кахетинскимъ, съ званіемъ члена св. Синода и Экзарха Грузіи». 1 июля 1905 г. состоялось перемѣщеніе высокопреосв. Алексія на Архієпископскую Тверскую каѳедру, съ оставленіемъ членомъ св. Синода. Въ бытность свою на Тверской каѳедрѣ почившій архипастырь совершилъ дивное церковное торжество воспрославленія мощей благовѣрной княгини Анны Кашинской. Но при-

готовлениe и заботы объ этомъ торжествѣ и надломили силы архипастыря. Вскрѣ его постигъ небольшой ударъ, оставившій слѣдъ на психикѣ святителя. Чувствуя недостатокъ силъ для достодолжнаго прохожденія много трудныхъ обязанностей архіерейскаго сана, въ 1910 г. владыка Алексій просилъ св. Синодъ объ уволеніи его на покой. Просьба была уважена и члену св. Синода предоставленъ быль въ управлениe лучшій изъ Московскихъ монастырей—Донской.

23 декабря состоялось погребеніе высокопреосвященнаго Алексія. Отпѣваніе и погребеніе было совершено въ Донскомъ монастырѣ. Богослуженіе совершалъ Московскій митрополитъ Макарій въ сослуженіи настоятеля Заиконоспасскаго монастыря, архіепископа Владимира, епископовъ Модеста Верейскаго, Дмитрія Можайскаго и многочисленнаго духовенства.

Миръ праху твоему, незабвенный Владыка! Вятская епархія долго не забудеть тебя, какъ своего бывшаго любве-обильтнѣйшаго архипастыря и рѣдкой души человѣка, вносишаго всюду съ собой жизнь, миръ, радость и счастіе!

## Бібліографическая замѣтка.

*Еп. Никандръ. «Слово жизни въ духовныхъ стихахъ, избранныхъ и положенныхъ на ноты для простого народа». Издание Вятскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостей. Цѣна съ пересылкою—12 коп., безъ пересылки—10 коп. 1—94 стр.*

Только что вышла изъ печати и поступила въ продажу рѣдкая по своему содержанію и цѣли изданія книжка—«Слово жизни въ духовныхъ стихахъ, избранныхъ и положенныхъ на ноты для простого народа».

Содержаніемъ упомянутой книги являются стихотворенія религіозно-нравственнаго содержанія, положенные на ноты

для четырехголосного смѣшанного хора. Сюда вошли—Покаянная молитва, Виолеемская звѣзда, Рождественская ночь, Спасительное сознаніе, Желаніе христіанина, Обращеніе къ Богоматери, Предъ Крестомъ, Сила крестнаго знамени, Всѣ люди братья, Научи, Предъ образомъ Спасителя, Молитвенное чувство христіанина, Восковая свѣча, Слава Кириллу и Меѳодію, Крестъ, Обращеніе къ душѣ, На Бога только уповаи, О всемъ благодарите, Видѣніе Христа, Обращеніе къ Ангелу Хранителю, Елей на раны души, Паломникъ, Пѣснь Св. Великомученику Пантелеимону, Оружіе христіанина, Ангелу Хранителю, Преподобный Серафимъ Саровскій, О, все-пѣтая, Славословіе Богу, Скорбь сироты, Къ юношѣ, Молитва старца, Памятка Христіанина, Напоминаніе дѣтямъ, Спить Сіонъ, Христосъ воскресъ, Евангельскій завѣтъ, Воскресный день, Похвала Богородицѣ, Молитва братчика — ревнителя православія, Люблю я святыя сказанія, Христа облекъ, По евангельски, Предъ иконой—родительскимъ благословеніемъ, Райская птичка, Православная Церковь, Вдова, Сиротка—Маша, Богомольцы, Молитва къ Божіей Матери, Скорбь трезвенника, Пѣснь трезвенника, Ревнителю Православія, Дружескій совѣтъ, Крестикъ, Въ храмѣ, Ожиданіе зари, Русь, Кіевъ и русскій гимнъ—«Боже, Царя храни».

Намъ думается, что достаточно только одного этого перечня стихотвореній, вошедшихъ въ разматриваемую нами книгу, чтобы судить—какой богатый матеріалъ религіозно-нравственного содержанія несетъ эта книга простому народу. Но этого мало. Всѣ стихотворенія этой книги, кромѣ своего глубокаго содержанія, положены еще на ноты съ трогательными мелодіями и приспособлены для исполненія хоромъ. А послѣднее обстоятельство имѣетъ громадное значеніе, особенно въ средѣ русскаго народа. Русскій народъ, отъ природы музыкальный, любить пѣніе: поеть онъ въ храмѣ, поеть и дома—за сохой и прялкой. Въ храмѣ поеть онъ и нынѣ, какъ въ старину, священныя пѣсни. А нынѣшнее его домашнее пѣніе уже далеко—далеко ушло отъ стариинаго. Въ ста-

рину русскій народъ—богоносецъ и дома пѣть ту же священную пѣснь Церкви, которую онъ слышалъ въ храмѣ. Этотъ благочестивый обычай перешель къ намъ вмѣстѣ съ православіемъ изъ Греціи, и составлялъ особый, домашній способъ исполненія богослужебнаго пѣнія, болѣе свободный, чѣмъ храмовой, въ своихъ варіаціяхъ, а потому и получившій наименованіе «демественаго» (т. е. домашняго) пѣнія. Впослѣдствіи это демественное пѣніе нашихъ предковъ вошло въ церковное употребленіе и вылилось въ современное партерное пѣніе. Такъ дѣло съ домашнимъ пѣніемъ членовъ русской церкви обстояло въ старину. Не то мы видимъ теперь. Объ исполненіи богослужебной пѣсни за сохой или прылкой мы нынѣ уже почти не слышимъ, или, если иногда еще и слышимъ, то весьма рѣдко. Священные пѣснопѣнія смѣнились здѣсь сначала кантами, а теперь и простой, часто безодержательной, а главное въ массѣ безнравственной, частушкой. Ясно поэтому для всякаго, что назрѣло время дать простому народу въ удовлетвореніе его природной музыкальности для исполненія за домашней работой болѣе здоровую пѣсню—и по содержанію и по мелодіи. Этой то потребности, какъ нельзя лучше, и удовлетворяетъ составленная Преосвященнымъ Никандромъ книжка — «Слово жизни».

Мы отъ души желаемъ этой книгѣ самого широкаго распространенія; мы желаемъ, чтобы эта книга сдѣлалась настольной въ каждой православной семье. Пусть умолкнетъ въ деревнѣ разгульная пѣсня, ее должна замѣнить пѣсня разумная, душеспасительная. Духовенство и школа встрѣтять въ этой книгѣ своего лучшаго друга, какъ въ дѣлѣ воспитанія дѣтей, такъ и въ дѣлѣ перевоспитанія уже взрослыхъ поколѣній. А время для этого теперь самое подходящее—въ деревнѣ не стало пьяного разгула, который обычно тормозилъ всякую разумную дѣятельность. Вотъ, такъ сказать, духовная цѣль изданія упомянутой книжки.

Не менѣе симпатична и материальная цѣль ея изданія: вся чистая выручка отъ продажи этой книжки поступить

въ пользу учащихся въ церковныхъ школахъ Вятской епархіи сиротъ воиновъ, павшихъ въ бояхъ. На деньги, вырученныя отъ продажи книжки, вытрется не одна сиротская слеза. А сколько, думается намъ, вытрется слезъ, слезъ умиленія и духовной радости отъ исполненія хоромъ стихо-твореній, изложенныхыхъ въ книжкѣ?!

Продается книга въ Вятскомъ Епархіальномъ книжномъ складѣ и его отдѣленіяхъ.

Свящ. А. Игнатьевъ.



## По вопросамъ миссіи.



### Ж и в о е с л о в о.

Въ послѣднее время все болѣе и болѣе начинаетъ развиваться и въ нашей Епархіи живое изустное проповѣданіе слова Божія. Теперь не рѣдкость встрѣтить и въ селѣ батюшку, произносящаго проповѣдь свою предъ народомъ безъ тетрадки. Жизненіе стали и проповѣди—болѣе приспособленными къ современнымъ жизни и явленіямъ.

Вотъ что говоритъ о значеніи и необходимости для современной жизни приходовъ *живого слова* въ своей рѣчи высокопреосв. Алексій, архиеп. Владимирскій, въ пастырскомъ собраніи духовенства города Владимира: «Я созвалъ васъ, досточтимые отцы и братіе, для обсужденія предмета, который я считаю дѣломъ важнымъ въ жизни епархіи. Разумѣю—проповѣдничество. Настоящее время есть, если можно такъ выразиться, время  *власти, могущества слова*. Раньше люди жили проще, безхитростнѣе, слушались автори-

тетовъ, повиновались приказаніямъ ихъ, а теперь хотятъ знать во всемъ причину, почему должно дѣлать такъ, а не иначе. Въ настоящее время развить критицизмъ, запросы человѣческой мысли увеличились и расширились больше, чѣмъ когда-нибудь. Причину всего этого намъ искать нечего, и не она нась должна интересовать. Насъ интересуетъ тотъ фактъ, что теперь увеличились духовные запросы народа и критическое отношеніе его къ фактамъ и событіямъ. Вездѣ говорятъ и разсуждаютъ, начиная съ парламента и кончая курсою избоя; вездѣ судятъ; вездѣ желаютъ знать причину того, что совершается вокругъ. Къ этому явленію мы, какъ пастыри Церкви, не можемъ относиться равнодушно, а тѣмъ болѣе пренебрегать имъ. Мы стоимъ во главѣ духовнаго шествія народа впередъ. Мы призваны быть духовными руководителями народа, указывать ему тѣ идеалы, къ которымъ народъ долженъ стремиться, и по пуги, по которымъ онъ долженъ ити. Это мы можемъ дѣлать также при помощи слова, котораго народъ теперь такъ жаждетъ. У насъ, духовныхъ пастырей, помимо указанной мною общей причины—народной жажды слова, есть еще особыя причины избрать слово орудіемъ своего дѣланія. Опираясь на *слово*, дѣйствуютъ наши враги—сектанты. Если относительно старообрядчества можно сказать, что тамъ господствуетъ буква, то нельзя сказать того же относительно сектантовъ, которые дѣйствуютъ живымъ словомъ проповѣди, что весьма важно. Сектантство потому такъ широко развивается, потому такъ многихъ увлекаетъ, что дѣйствуетъ *живымъ словомъ*. Это новое доказательство того, что въ народѣ живутъ запросы на живое слово, которое не только было бы понятно уму, но волновало бы и его сердце. Итакъ, вотъ въ общихъ чертахъ тѣ обстоятельства, которые призываютъ пастыря Церкви взяться за *живое слово* проповѣди. Слово проповѣдника—самое сильное орудіе; когда оно бываетъ вдохновляемо Духомъ Святымъ и согрѣто любовію. Оно острѣе меча обоядуостраго: оно проникаетъ до раздѣленія души и духа, соста-

вовъ и мозговъ... (Евр. IV, 12). Вотъ то орудіе, которое мы можемъ противопоставить современному общему увлечению словомъ. Благодареніе Богу, у насть говорятся проповѣди, говорятся и не по расписанію только; есть и проповѣдники, проповѣдующіе отъ избытка сердца. Такъ и должно быть, ибо духъ пророчества никогда не изсякнетъ въ Церкви Христовой, и всегда будутъ въ ней отдѣльныя лица, которыя будутъ *проповѣдывать отъ сердца*. Но чтобы эти отдѣльные проповѣдники не были одинокими\*, чтобы отдѣльные потоки *живого слова* слились въ одну струю, необходимо объединиться этимъ дѣятелямъ въ одномъ учрежденіи. Для того я призвалъ васъ, чтобы посовѣтоваться съ вами, что необходимо предпринять, дабы наше слово сдѣлать могущественнымъ, живымъ, дабы наши живыя проповѣдническія силы объединить, сдѣлать одной могучей силой, которая бы озаряла и свѣтила не только въ предѣлахъ нашей епархіи, но была замѣтна и въ другихъ мѣстахъ. Я предлагаю вамъ для этой цѣли учредить кружокъ пастырей проповѣдниковъ. Этотъ кружокъ, по моему взгляду, долженъ быть тѣмъ учрежденіемъ, гдѣ творилось бы и развивалось живое проповѣдническое слово, откуда оно разливалось бы потомъ по всей епархіи. Подобный кружокъ учрежденъ былъ мною въ Саратовѣ. Правда, онъ работалъ при мнѣ недолго, мѣсяцевъ шесть. Но я видѣлъ прекрасные плоды этого учрежденія. Пастыри какъ бы оживились, воскресли для проповѣднической дѣятельности и среди нихъ обнаружились люди талантливые, проповѣдники живого слова. Я думаю, что и здѣсь будетъ такъ, если будетъ дѣйствовать проповѣдническій кружокъ, если онъ поставитъ цѣлью развить живыя проповѣдническія силы. Несомнѣнно, есть и у насть живыя силы, желающія работать, необходимо только объединить, сумѣть сконцентрировать ихъ, чтобы образовать одну большую, могучую силу. Итакъ, я предлагаю вамъ обсудить здѣсь же мое предложеніе объ учрежденіи у насть кружка пастырей-проповѣдниковъ».

Развитіе проповѣдничества въ формѣ *живого слова*, соорганизованіе для сего особыхъ проповѣдническихъ кружковъ весьма желательно и въ нашей епархіи. Въ единеніи—наша сила. Ни слабые не должны завидовать болѣе сильнымъ, ни сильные не должны превозноситься предъ болѣе слабыми. *Всѧ вамъ любовію да бывають.* Съ любовію мы должны возгрѣвать другъ въ другѣ и ревность къ проповѣданію слова Божія.

Желалено, чтобы вопросъ о проповѣданіи слова Божія *живымъ словомъ* почаще поднимался для обсужденія на пастырскихъ собраніяхъ духовенства.

---

## По случаю войны.

*Отъ штаба Верховнаго Главнокомандующаго.* По повелѣнію Верховнаго Главнокомандующаго штабъ доводить до всеобщаго свѣдѣнія, что въ настоящее время выяснилось, что недостатка въ тепломъ бѣльѣ нѣтъ и Верховный Главнокомандующій сердечно благодарить всѣхъ принявшихъ участіе въ обеспеченіи нижнихъ чиновъ теплымъ бѣльемъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ, если жертвователямъ угодно продолжать свою заботу, то крайне желательна присылка нижняго носильного бѣлья, въ которомъ всегда есть нужда.

---

*Что дорого арміи.* Вернувшись изъ арміи юго-западнаго фронта, считаемъ долгомъ подѣлиться съ обществомъ тѣми непосредственными впечатлѣніями, которые пришлось вынести по поводу доставки подарковъ отъ страны въ армію, на передовыя позиціи.

Одному изъ насъ выпало на долю счастье стоять во главѣ отряда Государственной Думы на юго-западномъ фронѣ съ начала кампаніи, другому—доставлять на передовыя позиціи жертвованныя вещи, ввѣренныя страной комитету Государственной Думы. Нашимъ первымъ словомъ должно быть

указаниe на ту великую радость и глубокую благодарность солдатъ и командного состава, свидѣтелями которой мы были при непосредственной передачѣ привезенныхъ подарковъ. Тотъ недосыгаемо высокий подъемъ духа, который питаетъ святой подвигъ арміи, неразрывно связанъ съ глубокой вѣрой, что вся страна, какъ родная мать, всей душой съ арміей, и каждый подарокъ несетъ съ собой не только избавление отъ тяжелыхъ лишений, но и горячую, бодрую радость тѣснаго единенія родины съ арміей.

Опытъ пережитаго и видѣннаго даетъ намъ право сказать нѣсколько словъ по поводу того, что всего нужнѣе въ данный моментъ посыпать въ армію, и какъ всего удобнѣе это сдѣлать.

Почти безпрерывные бои и постоянные переходы, прежде всего, должны были отразиться на обуви, и есть нужда не столько въ новыхъ сапогахъ, сколько въ инструментахъ и матеріалѣ для починки: подметкахъ, кускахъ кожи, дратвахъ, ножахъ, шильяхъ, и т. п. Затѣмъ требуются валенки, но непремѣнно обшитые кожей, свѣчи, спички, табакъ, папиросы, бумага, конверты и карандаши, мыло и средства отъ насѣкомыхъ, лимонная кислота и всякая приправы, боченки съ бараками и простое носильное бѣлье. Теплые вещи нужны, но къ счастью, въ той арміи, гдѣ работаетъ первый отрядъ Государственной Думы, до извѣстной степени нужда въ нихъ не такъ остра.

Не нужно черезчуръ большого разнообразія вещей. Предпочтительнѣе ограничиться нѣсколькими видами вещей, но въ большомъ количествѣ.

Безусловно необходимо укладывать вещи въ отдельные готовые пакеты для раздачи каждому солдату, ибо распредѣлять на мѣстѣ каждому солдату нѣть ни времени, ни возможности.

Посылки должны быть задѣланы въ прочные ящики, не превышающіе 4—5-ти пудовъ каждый. Сыпучіе предметы,

особенно сахаръ въ кускахъ и песокъ, должны быть задѣланы въ 2-хъ мѣшкахъ.

Желая притти на помощь жертвователямъ, отрядъ Государственной Думы береть на себя доставку непосредственно на передовыя позиціи той арміи, гдѣ онъ работаетъ. Для полученія болѣе подробныхъ свѣдѣній можно обращаться въ Петроградъ: комитетъ Государственной Думы (Таврическій дворецъ), въ Москвѣ: московское отдѣленіе комитета Государственной Думы (Бол. Никитская, 52, телефонъ 2-84).

Просимъ другія газеты перепечатать.

Членъ Государственной Думы уполномоченный *Иванъ Демидовъ*.

Уполномоченный московскаго отдѣленія комитета *Иванъ Сахаровъ*.

---

*Что вкладывать въ пакетъ.* Примѣрное содержаніе отдѣльного пакета для солдатъ: подметка или кусокъ кожи, махорка, вѣсколько листовъ курительной бумаги, чай, сахаръ, свѣчи, спички, почтовая бумага, конверты, карандаши, мыло, комплектъ бѣлья.

Въ пакетъ желательно вкладывать надписанный конвертъ съ просьбой увѣдомить о полученіи посылки.

---

*По вопросу о призрѣніи дѣтей призванныхъ ратниковъ.* 15, 16 и 19 декабря 1914 года въ собраніяхъ Яранского уѣзднаго Попечительства по призрѣнію семействъ призванныхъ ратниковъ разматривались представленные волостными попечительствами чрезъ земскихъ начальниковъ списки семействъ ратниковъ, призванныхъ на военные дѣйствія, при чемъ окончательно были опредѣлены и назначены размѣры пособій семьямъ призванныхъ ратниковъ. При разсмотрѣніи списковъ и заслушаніи заключеній г.г. земскихъ начальниковъ и членовъ волостныхъ попечительствъ выработались таковыя руководственные указанія. 1. При тру-

доспособности матери призванного ратника дѣль, братья и сестры его должны пропитываться матерью. Въ законѣ на этотъ случай вѣтъ указаній, только при бѣдности семьи должны назначаться казенные пайки. 2. Жена лѣсника, служившаго у частнаго землевладѣльца, получаетъ 12 рублей въ мѣсяцъ за призванного мужа. Можно ли назначать ей пособіе? По закону она должна получать казенное пособіе, такъ-какъ плата отъ частнаго лица непостоянна и зависитъ отъ хозяина. 3. Когда жена и дѣти ратника живутъ на наемной квартирѣ, то земство даетъ имъ изъ своихъ средствъ дополнительное пособіе въ размѣрѣ половины получаемаго казеннаго, такъ-какъ послѣдняго недостаточно. 4. Отецъ зажиточной семьи имѣеть бѣльма на глазахъ и къ труду неспособъ. Какъ ему, такъ и несовершеннолѣтнимъ дѣтямъ можно выдать казенное пособіе. 5. Отецъ умалишенный, мать трудоспособна, есть братья и сестры несовершеннолѣтніе и взрослые, живущіе въ Сибири. По закону нельзя назначать казенное пособіе женѣ и дѣтямъ, но большинствомъ голосовъ таковое назначено. 6. Земскіе начальники должны свидѣтельствовать материальное положеніе и трудоспособность семействъ призванныхъ ратниковъ. 7. Слѣпая теща и свояченицы призванного ратника могутъ просить пособіе отъ земства, казеннаго имъ не полагается. 8. Въ семье назначено казенное пособіе 2-мъ братьямъ и 1 сестрѣ призванного ратника, сноха ушла изъ дома и расхищаетъ имущество ратника; братья 15 и 14 лѣтъ собираются уйти на зарплаты. Надѣть имуществомъ учинена опека. 9. Жена ратника служить сторожихой въ земскомъ училищѣ. По закону она должна получать казенное пособіе, такъ-какъ должность получила послѣ призыва мужа. 10. Нѣкоторыя жены призванныхъ ратниковъ, проживая въ домахъ своихъ свекровь или у родныхъ отцовъ, просятъ назначить имъ пособіе на наемъ квартиры. Вѣроятно, они все казенное пособіе тратятъ на себя, а отцамъ ничего не даютъ. Въ дополнительномъ пособіи имъ отказано. 11. Земскіе начальники вызывали къ себѣ

нѣкоторыхъ отцовъ призванныхъ ратниковъ для освидѣтельствованія, они къ нимъ не явились, почему имъ и не назначено казеннаго пособія. Хлопотать имѣютъ право 12. Нѣкоторые родители призванныхъ ратниковъ въ 48 лѣтъ считаются неспособными къ труду, или отмѣчены «лѣнивъ и слабосиленъ», таковымъ пособіе не назначалось. 13. Грыжа, неудостовѣренная врачемъ, не можетъ служить показателемъ нетрудоспособности отца призванного ратника. 14. Семейству находящагося на дѣйствительной службѣ можетъ оказать пособіе земство, а казеннаго пособія не полагается. 15. У ратника остались: домъ съ постройками въ 100 рублей, одна корова, земля (о хлѣбѣ нѣть свѣдѣній), въ земскомъ дополнительномъ пособіи его семье отказано. 16. Мать и двѣ сестры слѣпныя заслуживаютъ казеннаго пособія. 17. Ни жилища, ни хлѣба, казеннаго пособія недостаточно, назначается дополнительное пособіе отъ земства, 18. Въ семье есть 20-ти лѣтній сынъ, подлежащій призыву въ 1915 году, пока этотъ сынъ не будетъ взятъ на военную службу нетрудоспособному отцу и дѣду не можетъ быть назначено казенное пособіе. 19. Призванный ратникъ формально усыновленъ, семейство его, напр: свояченицы (усыновленный зять) должны получать казенное пособіе, такъ-какъ содержались его трудомъ, изъ свояченицы онѣ становятся сестрами призванного. 20. Домъ ратника оцѣненъ въ 1132 рубля, отецъ нетрудоспособенъ, есть мать трудоспособная и несовершеннолѣтніе братя и сестры, въ пособіи отказано. 21. Молодыя жены призванныхъ ратниковъ просятъ пособія на наемъ работниковъ, хотя по 2 рубля въ мѣсяцъ, таковаго пособія имъ не полагается.

По закону 25 іюня 1912 г. § 62. Лицамъ и учрежденіямъ, вѣдающимъ призрѣніемъ, надлежитъ: особенно озабочиваться обезнеченіемъ семействъ тѣхъ нижнихъ чиновъ, которые отправляются на службу, или находятся на оной, будучи вдовцами, и въ семье коихъ остаются малолѣтнія или несовершеннолѣтнія лица, а также тѣхъ чиновъ, жены

которыхъ не въ состояніи сами заботиться о дѣтяхъ, вслѣдствіе отсутствія, болѣзни или увѣчья, или же оказываются порочными въ такой степени, что оставленіе дѣтей на ихъ попеченіи признается невозможнымъ. Въ то же время въ отношеніи означенныхъ въ сей статьѣ малолѣтнихъ и несовершеннолѣтнихъ лицъ безотлагательно принимаются мѣры къ учрежденію въ установленномъ порядкѣ, онека или попечительство.

Если раздающее пособіе должностное лицо получить достовѣрныя свѣдѣнія объ утратѣ кѣмъ-либо права на получение продовольственного пособія, то оно обязано пріостановить выдачу пособія таковому лицу и немедленно сообщить объ этомъ на усмотрѣніе уѣзднаго съѣзда. (§ 8 Инстр. о порядке отп. средствъ).

Для удобства расчетовъ каждая пользующаяся пособіемъ семья снабжается особой расчетной книжкой, выдаваемой на имя жены или старшаго лица семьи изъ числа получающихъ пособіе (§ 9 Инстр.).

Правильно выданное продовольственное пособіе возвращенію не подлежитъ (§ 18 Инстр.).

---

*Село Козлово, Сарапульскаго у.* Вечеромъ 16 декабря въ Козловскомъ волостномъ правленіи было небольшое, но довольно интересное, собраніе Козловской интеллигентіи. Цѣлью собранія было изысканіе средствъ на нужды войны. Въ началѣ собранія мѣстный о. благочинный обратился къ присутствующимъ съ такимъ словомъ:

«Стыдно намъ будьтъ г.г., приготовляя для себя ежедневно сытный обѣдъ, не давать Ѣсть своимъ братьямъ, проливающимъ за нась и нашъ обѣдъ свою кровь. Нехорошо въ такие морозы надѣватъ на себя теплую шубу и оставлять неодѣтыми больныхъ и раненыхъ. Нужна немедленная, ежедневная помощь. Оставимъ красивыя и большія рѣчи. Возьмемся за малое, обыденное дѣло, ибо вѣра безъ дѣла мертваетъ. Пусть каждый изъ нась считаетъ своимъ непремѣннымъ

долгомъ ежедневно, пока не кончится война, отдавать хотя 1 коп. на нужды ближнихъ.».... Такое обращеніе о. благочиннаго было встрѣчено съ рѣдкимъ единодушіемъ. Немедленно была устроена подписка ежедневной жертвы на нужды войны и оказалось: свящ. А. Л. ежедневно 20 коп., свящ. П. М. 5 коп., діаконъ И. С. 10 к., вол. писарь Н. С. 10 к., учит. О. Р. 5 к., учит. О. Д. 5 к., учит. А. Б. 5 к., псалом., А. О. 5 к., фельдшеръ В. Б. 5 к., вол. судья Л. К. 5 коп. вол. судья В. М.  $\frac{2}{3}$  к., вол. судья В.  $\frac{2}{3}$  к., крестьянинъ Д. М.  $\frac{2}{3}$  к., крестьянинъ П. М. 1 к. Итого ежедневно 78 коп. При этомъ присутствующими было дано обѣщаніе не прекращать жертвы до окончанія войны и стараться привлечь въ этотъ новый кружокъ какъ можно больше членовъ.

Надѣемся, что добрый примѣръ не останется безъ подражателей. За каждыя 2 недѣли деньги будуть собираться впередъ и отсылаются на одну цѣль по разнымъ адресамъ. За оставшіеся 15 дней декабря деньги собраны въ количествѣ 78 к.  $\times$  15 = 11 р. 70 к.... изъ нихъ одна половина 5 р. 85 к. послана въ Вятскій лазаретъ духовнаго вѣдомства, а другая 5 р. 85 к. въ Сарапульскій кружокъ для помощи больнымъ и раненымъ.

Деньги посланы чрезъ Козловское почтовое отдѣленіе 17 декабря 1914 г.

---

*Село Корляки, Яранскаю упъзда.* 21 ноября ежегодно бываетъ въ нашемъ селѣ большое стеченіе народа по случаю храмового праздника. Нынѣ въ этотъ день мѣстная интелигенція—земскій начальникъ съ супругой, учащіе изъ земскихъ и церковныхъ школъ Корляковскаго и Падеринскаго приходовъ приняли на себя трудъ по сбору пожертвованій на Красный Крестъ. Всѣ они были одѣты въ бѣлые широкія черезъ плечо ленты съ краснымъ крестомъ на груди. Послѣ заутренїи мѣстный о. благочинный, священникъ Ф. Домрачевъ обратился къ богомольцамъ съ словомъ, въ которомъ просилъ ради праздника всѣхъ подѣлиться своими до-

статками съ воинами дѣйствующей арміи и лежащими въ лазаретахъ. Послѣ поученія всѣ вышли изъ храма съ иконой Введенія и предъ храмомъ отслуженъ быль о. благочиннымъ молебенъ, послѣ котораго сборщики приступили къ сбору, при чёмъ всѣмъ жертвующимъ прикалывались флаги, бантіки, жетоны. Собрали 182 рубля.

Въ тотъ же день въ часть дня состоялась манифестація, въ которой приняли участіе и всѣ сборщики—цы. Отъ церкви двинулось шествіе съ пѣніемъ: «Спаси, Господи, люди Твоя» и «Боже, Царя храни!» Высоко несли портретъ Государя Императора и около него массу флаговъ большихъ и малыхъ, на двухъ изъ нихъ красовались надписи: «Боже, Царя храни!» и «Да здравствуетъ Россія!» Портретъ Государя быль украшенъ мелкими флагами, три вверху надъ короной національные и по шесть флаговъ по бокамъ союзныхъ державъ.

Отъ церкви прошли по площади къ квартирѣ земскаго начальника, затѣмъ по улицѣ до волостного правленія и, наконецъ, мимо квартиры о. благочиннаго возвратились къ церкви.

Во время шествія пѣніе и крики: «Ура!» «Да здравствуетъ Россія!» «Да здравствуетъ Государь и весь царскій Домъ!» «Да здравствуетъ Франція и Англія!» не смолкали.

Народу очень понравилась манифестація, и онъ горячо благодарили инициатора — о. благочиннаго и устроителей ея.

---

23 ноября состоялись проводы ратниковъ ополченія. Наше духовенство, земскій начальникъ и учительский персональ устроили имъ такія же проводы, какъ и 17 сентября заставы. Послѣ напутственнаго молебна всѣхъ ратниковъ благословили крестиками и одарили гостинцами, и съ пѣніемъ «Спаси, Господи, люди Твоя» и крестнымъ ходомъ проводили до конца церковной площади.

## Х р о н и к а.

Архієрейскія служенія. 1 января, Новый Годъ, Божественную литургію въ Каѳедральномъ соборѣ совершалъ Преосвященный Никандръ, Епископъ Вятскій и Слободской, въ сослуженіи съ Преосвященнымъ Павломъ, Епископомъ Глазовскимъ. Въ ночь подъ Новый Годъ Преосвященнымъ Никандромъ было совершено въ Каѳедральномъ соборѣ молебствіе, на которомъ Владыкою было сказано соотвѣтствующее случаю слово.

— 4 января, воскресеніе, Божественную литургію въ Каѳедральномъ соборѣ совершалъ Преосвященный Павелъ.

— 5 января, сочельникъ, Божественную литургію и вечерню въ Каѳедральномъ соборѣ совершалъ Преосвященный Павелъ.

— 6 января, день Богоявленія, послѣ Божественной литургіи въ Каѳедральномъ соборѣ, совершенной Преосвященнымъ Павломъ, былъ крестный ходъ на рѣку Вятку. Участвовало все городское духовенство во главѣ съ Преосвященнымъ Павломъ.

— Посѣщеніе тюрьмы Преосвященнымъ Никандромъ. 26 декабря по окончаніи Божественной литургіи въ церкви при вятской губернской тюрьмѣ, Преосвященный Никандръ посѣтилъ вятскую губернскую тюрьму. Встрѣченный начальникомъ тюрьмы и дежурнымъ помощникомъ, Владыка пропѣдовалъ въ тюремную церковь, где былъ встрѣченъ тюремнымъ священникомъ съ крестомъ и о. діакономъ. Хоръ пѣвчихъ арестантовъ пѣлъ входное „Достойно есть“.

Въ церковь были выведены болѣе ста православныхъ арестантовъ, обратившихся къ которымъ Архипастырь произнесъ краткую рѣчъ, сказавъ между прочимъ, что для церкви не существуетъ узниковъ и для церкви всѣ свободны, церковь призываетъ: „прайдите ко мнѣ вси труждающіеся и обремененніи и азъ упокою вы“. Преосвященный благословилъ каждого заключенного и раздалъ евангелія; хоръ арестантовъ пѣлъ рождественскія пѣснопѣнія, затѣмъ Владыка пропѣлъ вмѣстѣ съ заключенными тропарь и кондакъ праздника. Посѣтивъ собравшихся въ церковной камерѣ женщинъ арестантокъ, Владыка благословилъ ихъ и пропѣлъ совмѣстно съ ними молитву: „Царю Небесный“,

Пройдя по тюрьмѣ, сопровождаемый тюремнымъ инспекторомъ и другими чинами, Преосвященный посѣтилъ арестантовъ, заключенныхъ въ одиночныхъ камерахъ, а затѣмъ зашелъ еще въ камеры германскихъ подданныхъ, содержащихся за принадлежность къ союзу германского флота, и также поздравилъ съ праздникомъ. Вручивъ начальнику тюрьмы тридцать рублей, Владыка просилъ улучшить пищу арестантамъ и арестанткамъ, и отбылъ изъ тюрьмы. По отъездѣ Преосвященнаго, въ память его посѣщенія, подвергнутые дисциплинарному взысканію арестанты, по распоряженію тюремной администраціи, были освобождены отъ наказанія.

С. С.

---

*Поездка Преосвященного Никандра въ г. Слободской.*  
3 января Преосвященный Никандръ, Епископъ Вятскій и Слободской, выѣхалъ изъ Вятки въ г. Слободской.

---

*Пятое пастырско-мірянское собраніе въ покояхъ Его Преосвященства.* 29 декабря въ покояхъ Преосвященнаго Никандра было пятое за прошлый годъ пастырско-мірянское собраніе, на которомъ прот. Димитріемъ Миловымъ было предложено чтеніе „о Галиції и русскихъ галичанахъ“. Весьма интересное чтеніе въ концѣ иллюстрировано рядомъ свѣтовыхъ картинъ. На чтеніи, между прочимъ, присутствовалъ хоръ изъ австрійскихъ военноплѣнныхъ русскихъ галичанъ, недавно присоединенные въ г. Вяткѣ къ православной церкви, который исполнилъ нѣсколько пѣвческихъ №№ на своемъ родномъ нарѣчіи.

---

*Даръ Владыки школьному братству.* Преосвященнымъ Никандромъ передано въ кассу братства для вспомоществованія бѣднымъ ученицамъ образцовой школы при Вятскомъ Еп. училищѣ пятьдесятъ рублей.

---

*Пожертвованія въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ.* Отъ жены протоіерея Александры Ивановны Короваевой изъ г. Уржума Редакціей получены 4 р. 50 к. при письмѣ слѣдующаго содержанія: „Въ виду напечатанного въ № 47 В. Е. Вѣд. за 1914 г. воззванія „Одной изъ матушекъ, къ женамъ духовенства Вятской епархіи о пожертвованіяхъ

въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ, при семъ препропождаю на имя Редакціи пожертвованія отъ нижеслѣдующихъ лицъ: женъ священниковъ: А. И. Короваевой 1 руб., А. И. Троицкой 1 р., Е. В. Бенедиктовой 1 р., В. П. Поповой 1 р. и жены діакона М. Г. Зубаревой 50 коп. Означенныя деньги прошу передать по назначенню.

Такимъ образомъ добрая мысль „Одной изъ матушекъ“ учредить при Вятскомъ епарх. лазаретъ хотя бы одну кровать имени женъ духовенства Вятской епархии мало-по малу начинаетъ осуществляться. Редакціей уже получено на этотъ предметъ 12 р. 50 коп. Пріемъ пожертвованій продолжается.

---

*Подарки въ действующую армію.* Передъ праздникомъ Рождества Христова Редакціей было получено отъ корпораціи и учащихся Вятской духовной семинаріи на подарки въ действующую армію Кавказскаго фронта 42 руб. и отъ учащихся церковной школы села Кугушерги, Яранскаго у., 13 р. Деньги эти были переданы Редакціей непремѣнному члену Губернскаго Присутствія А. Н. Луппову подъ квитанцію за № 3,832, а имъ употреблены на покупку 3 ящиковъ табаку, 4 стопъ курительн. бумаги и 10 пачекъ спичекъ для отсылки на Кавказскій фронтъ. Туда-же и черезъ то-же лицо, подъ квитанцію за № 3831, были отправлены полученные отъ учащихся церковной школы села Вишкиля, Котельническаго уѣзда, 31 кисетъ съ подарками для воиновъ.

---

*Братьямъ-Сербамъ.* Присланные священ. И. Домрачевымъ приходскимъ попечит. с. Николаева, Слоб у., и учительницей В. Е. Пуховой 17 руб. (см. № 47 Еп.Вѣд. за 1914 г., стр. 1518) въ пользу лицъ, пострадавшихъ отъ войны, Редакціей пересланы настоятелю Сербскаго подворья въ Москвѣ, Архимандриту Михаилу, для отсылки пострадавшему отъ войны населенію Сербіи (под. квит. № 185).

---

Печатать дозволяется. Гор. Вятка, 8 января 1915 г.  
Цензоръ протоіерей *I. Осокинъ.*

Редакторъ *H. Гусевъ.*

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

# „ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЙ ВѢСТИНИКЪ“

— официальная газета, общая для всѣхъ Министерствъ и Управлѣній, издаваемая по Высочайшему повелѣнію съ 1869 года при Главномъ Управлениі по дѣламъ печати, въ 1915 году будетъ выходить по слѣдующей программѣ:

I. Въ строго **официальной части** газета по прежнему будетъ заключать собраніе актовъ Верховной и законодательной власти и дѣйствій Правительства. II. Въ **административномъ отдѣлѣ** газета ставить задачей давать широкое и возможно полное освѣдомленіе о жизни и текущей дѣятельности Правительства, законодательныхъ учрежденій и центральныхъ административныхъ органовъ. III. Другимъ широко поставленнымъ отдѣломъ газеты явится **придворный** (извѣстія о жизни Августѣйшей Фамиліи, Высочайшихъ посвѣщеніяхъ, путешествіяхъ и мѣстопребываніи, Высочайшихъ отмѣткахъ, резолюціяхъ, телеграммахъ). VI. Жизнь столицы будетъ представлена обстоятельной **городской хроникой**. V. Въ **отдѣльно проинциальномъ** особенное вниманіе будетъ обращено на дѣятельность мѣстныхъ правительственныйыхъ органовъ и учрежденій, на жизнь городскихъ и общественныхъ управлений; будутъ даваться статистические обзоры и очерки экономической, торгово-промышленной и сельско-хозяйственной жизни Россіи, отчеты о дѣятельности мѣстныхъ научныхъ и просвѣтительныхъ учрежденій и обществъ. VII. Въ особый отдѣлъ будетъ выдѣлена **земская жизнь**, где будетъ даваться освѣщеніе культурной работы и начинаній земскихъ организаций на мѣстахъ. VIII. Заграничный отдѣлъ будетъ давать обзоры культурно-политической жизни за границей и сообщенія собственныхъ корреспондентовъ изъ главнѣйшихъ центровъ Европы. Экономическая и торгово-промышленная жизнь иностранныхъ государствъ въ ихъ взаимоотношеніи къ русской промышленности и торговлѣ будетъ отражаться донесеніями русскихъ консуловъ за границей. IX. Въ отдѣлѣ „Наука и жизнь“ будетъ преслѣдоваться популяризация новѣйшихъ научныхъ открытій и изслѣдований во всѣхъ областяхъ знанія и ихъ практическаго примѣненія въ техникѣ и жизни. X. Въ **библіографическомъ отдѣлѣ** будутъ помѣщаться сообщенія объ официальныхъ изданіяхъ Министерствъ и Управлений и отзывы и рецензіи о новыхъ книгахъ по разнымъ отраслямъ знаній. XI. Редакція предполагаетъ широко отводить страницы газеты серьезной разработкѣ литературныхъ темъ, помѣщая **статьи и фельетоны** по вопросамъ литературы, науки и искусства, съ особеннымъ вниманіемъ останавливаясь на вопросахъ отечествовѣдѣнія въ самомъ широкомъ смыслѣ. XII. На-

конецъ, въ газетѣ будуть помѣщаться **свѣдѣнія и распоряженія по дѣламъ печати, списки и перечни разрѣшенныхъ къ представленію пьесъ, официальная извѣщенія отъ различныхъ вѣдомствъ и объявленія.**

Подписная цѣна: внутри Имперіи: за годъ—12 р., на другіе сроки—1 р. за мѣсяцъ; за границу: за годъ—18 р., на другіе сроки—по 1 р. 50 к. за мѣсяцъ. Цѣна отдѣльного нумера (безъ пересылки)—5 к. Подписка принимается на всѣ сроки, съ первого числа каждого мѣсяца и не далѣе конца года. За перемѣну адреса взимается: въ предѣлахъ Россіи и за границей—единовременно 1 р., а за границу по 60 к. за мѣсяцъ. Плата за объявленія, кромѣ объявленій частныхъ, взимается за занятое ими мѣсто изъ расчета по 25 коп. со строчки мелкаго шрифта—петить—въ одномъ столбцѣ за каждый разъ, за частныя объявленія—по 60 к. за такую же строку; при печатаніи послѣднихъ объявлений больше раза дѣлается скидка по соглашенію. За разсылку при газетѣ постороннихъ приложеній плата взимается по  $\frac{1}{2}$  коп. съ лота вѣса каждого экземпляра.

Подписка и объявленія принимаются въ конторѣ редакціи **«Правительственнаго Вѣстника»**, Петроградъ, Фонтанка, 57, зданіе Министерства Внутреннихъ Дѣлъ.

Заявленія о неполученіи номеровъ газеты должны дѣлаться вслѣдъ за полученіемъ слѣдующаго номера, болѣе же поздніяя заявленія оставляются безъ послѣдствій.

### **Въ той же конторѣ продаются:**

I. Полный алфавитный списокъ драматическимъ сочиненіямъ на русскомъ языкѣ, дозволеннымъ къ представленію безусловно, составл. по 1-е января 1904 г. (ц. 1 руб., перес. 15 к.) и къ нему: дополнительные списки: 1-й, составл. по 1-е мая 1905 г. (ц. 15 к., перес. 2 к.), 2-й, составл. по 1 апрѣля 1908 г. (ц. 40 к., пер. 2 к.), 3-й, составл. по 15-е апрѣля 1910 г. (ц. 40 к., перес. 8 к.), 4-й, составл. по 1-е января 1912 г. (ц. 40 к. перес. 8 к.), 5-й, составл. по 1-е января 1913 г. (ц. 40 к., перес. 6 к.) и 6-й составл. по 1 января 1914 г. (ц. 40 к., перес. 6 к.). II. Полный Алфавитный списокъ драматическимъ сочиненіямъ на русскомъ языкѣ, одобреннымъ къ представленію на сценѣ народныхъ театровъ, составл. по 1-е апрѣля 1908 г., вышедшій вторымъ изданіемъ (ц. 40 к., перес. 6 к.), и къ нему дополнительные списки: 1-й, составл. по 15 апрѣля 1910 г. (ц. 10 к., пер. 2 к.), 2-й, составл. по 1-е января 1912 г. (ц. 10 к., перес. 2 к.), 3-й, составл. по 1-е января 1913 г. (ц. 10 к., перес. 2 к.) и 4-й, составл. по 1 января 1914 г. (ц. 15 к., перес. 2 к.). III. Алфавитные списки драматическимъ сочиненіямъ, составленные по 1-е января 1914 г. 1) на армянскомъ, татарскомъ, англійскомъ, чешскомъ, еврейскомъ, финскомъ, литовскомъ и эстонскомъ языкахъ и дозволеннымъ къ представленію безусловно (ц. 30 к., перес. 4 к.), и 2) на латышскомъ языкѣ, до-

зволеннымъ къ представлению безусловно (ц. 20 к., перес. 2 к.). IV Алфавитный указатель книгамъ и брошюрамъ, а такжеnume-  
рамъ повременныхъ изданій, арестъ на которые утверждены судеб-  
ными установлениями по 1-е января 1913 г., вышедшій вторымъ  
изданіемъ (ц. 70 к., перес. 8 к.), и къ нему дополненія: 1-е, со-  
ставл. по 1-е апрѣля 1913 г. (ц. 15 к., перес. 2 к.), 2-е, составл.  
по 31-е декабря 1913 г. (ц. 25 к., перес 2 к.) и 3-е, составл за  
время съ 1-го января по 15 апрѣля 1914 г. (ц. 40 к., перес. 2 к.).

На высылку этихъ изданій подъ заказной бандеролью при-  
бавляется соответствующая сумма. За утрату простой бандероли ни  
контора, ни почта не отвѣтствуютъ. Въ кредитъ или наложеннымъ  
платежомъ изданія не высылаются.

Открыта подписка на 1915 годъ

изданія годъ IX-й

на еженедѣльный библіографический журналъ

# „КНИЖНАЯ ЛѢТОПИСЬ“

ГЛАВНАГО УПРАВЛЕНИЯ ПО ДѢЛАМЪ ПЕЧАТИ.

Журналъ выходитъ по слѣдующей программѣ:

## Е Ж Е Н Е ДѢЛ Ъ Н О:

- I. а) Перечень въ алфавитномъ порядкѣ книгъ, напечатан-  
ныхъ въ Россіи, какъ на русскомъ, такъ и на другихъ  
языкахъ.
  - б) Алфавитный указатель авторовъ, переводчиковъ, редак-  
торовъ и т. д.
  - в) Предметный указатель, представляющій сводъ всего на-  
печатанного за недѣлю.
- II. Частныя объявленія.
- III. „Алфавитный перечень запрещенныхъ изданій“ (добавле-  
ніе къ общему каталогу запрещенныхъ изданій).

## Е Ж Е МѢСЯЧНО:

„Алфавитный списокъ сочиненіямъ, разсмотрѣннымъ ино-  
странною цензурою.

## Д В А Р А З А ВЪ Г ОДЪ:

- а) Указатель авторовъ за 6 мѣсяцевъ.
- б) Сводный предметный указатель за то же время.

## Е Ж Е Г ОД Н О:

- а) Сводный (годовой) систематический предметный указатель  
къ журналу.

б) Сводный алфавитный указатель запрещенныхъ изданиемъ, вышедшими въ свѣтъ за истекшій годъ.

Подписька на журналъ принимается въ предѣлахъ одного года; на полугодіе же съ 1 января или съ 1 іюля.

### ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Внутри Имперіи: за годъ — 6 руб., за  $\frac{1}{2}$  года — 3 руб. За границу:  
за годъ — 10 руб. за  $\frac{1}{2}$  года — 5 руб.

Отдѣльный номеръ (безъ пересылки) 15 коп.

Перемѣна адреса — 28 коп.

Для библіотекъ и любителей печатается съ одной стороны.  
Подписька только годовая — цѣна 9 руб., за границу 14 руб., въ розницу не продается.

### Книгопродавцамъ обычная уступка:

### ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНИЯ:

1 страница — 15 руб.,  $\frac{1}{2}$  страницы — 8 руб.,  $\frac{1}{4}$  страницы — 4 руб.

ЗАЯВЛЕНИЯ о неполученіи номеровъ журнала должны дѣлаться вслѣдъ за полученіемъ слѣдующаго номера; болѣе же поздніяя заявленія остаются безъ послѣдствій.

**Подписька и объявленія принимаются при конторѣ редакціи (Петроградъ Театральная ул., 3).**

При конторѣ редакціи принимается также подписька и на отдѣльные оттиски изъ журнала: а) „Алфавитные перечни запрещенныхъ изданий“ (добавленіе къ общему каталогу запрещенныхъ книгъ) — 50 еженедѣльныхъ выпусковъ въ годъ и б) „Алфавитные списки сочиненіямъ, разсмотрѣнныемъ иностранною цензурою“ (12 ежемѣсячныхъ выпусковъ въ годъ), по цѣнѣ ОДИНЪ рубль въ годъ за каждое изданіе названныхъ оттисковъ журнала. Въ розницу означенные оттиски не продаются.

## ЖУРНАЛЪ

# „Православный Благовѣстникъ“

органъ вѣнѣшней миссії

издается по новой расширенной программѣ и въ расширенномъ объемѣ, ежемѣсячно, книгами по 16—18 листовъ въ каждой.

Программа журнала: руководящія статьи; церковно-школьный отдѣль (инородч. школъ); современное положеніе отечественныхъ миссій; очерки изъ исторіи миссіи; миссіонерская методика; миссія инославная; миссіон. хроника; библіографія. Приложеніе: распоряженія по миссіи Св. Синода; дѣят. Совѣта Правосл. Миссіон. Общества.

Въ журналѣ будутъ помѣщаться иллюстраціи. При редакціи организуется книгоиздательство по вѣнѣшней миссії.

Цѣна 6 р. въ годъ.

Адресъ редакціи: Москва, Пятницкая, 18, кв. 1.

Плата за объявленія за одинъ разъ: страница — 20 р.,  $\frac{1}{2}$  стр — 10 р.,  $\frac{1}{4}$  стр. — 5 р.,  $\frac{1}{8}$  страницы — 3 р.; при повторномъ печатаніи — уступка по соглашенію.

Издатель: Совѣтъ Правосл. Миссіон. Общества.

Редакторъ: Синодальныи Миссіонеръ-Проповѣдникъ  
Протоіерей Іоаннъ Восторговъ.

## Открыта подписка на 1915-й годъ.

на ежемѣсячный журналъ

# ОТДЫХЪ ХРИСТИАНИНА

(XV-й годъ изданія),

издаваемый Высочайше утвержденнымъ Всероссійскимъ Александро-Невскимъ Братствомъ трезвости.

Это — ежемѣсячный журналъ художественной беллетристики, отражающей всѣ явленія религіозно-философской мысли и жизни, литературныхъ и церковно-общественныхъ теченій, съ широко разработаннымъ апологетическимъ отдѣломъ, особенно цѣннымъ для законоучителей и учащихся среднихъ учебныхъ заведеній. Съ 1915-го года въ программѣ журнала кромѣ вопросовъ религіи и морали церковнаго обозрѣнія, отголосковъ жизни и литературы, будетъ открыть новый отдѣль, имѣющій задачей — дать священнику живую и яркую нить мыслей для бесѣдъ на праздничные и воскресные дни каждого мѣсяца (въ духѣ набросковъ „На каждый день“, какіе давались въ „Воскресномъ Благовѣстѣ“). Этотъ отдѣль и рядомъ читателю дастъ доступное, интересное, назидательное чтеніе, на которомъ онъ можетъ отдохнуть душой въ святыя дни. Чтобы проповѣдническій матеріалъ могъ быть использованъ своевременно, въ январѣ будутъ помѣщаться февральскія бесѣды, въ февралѣ — марта вскія и т. д.

Кромѣ 12 книжекъ, въ которыхъ свыше 2000 страницъ журналъ дастъ въ видѣ бесплатного приложения на 1915 г. отдѣльную книгу известнаго писателя И. П. ЮВАЧЕВА

## ВОЙНА и ВЪРГА,

съ иллюстраціями.

Цѣна журнала съ бесплатнымъ приложеніемъ и перепылкой въ годъ 4 руб.; за границу — 6 руб.

Адресъ редакціи: Петроградъ, Обводный, 116.

Редакторъ Прот. П. Миртовъ.

Открыта подписка на 1915 г.

на ЕЖЕНЕДЪЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ

# РОДНАЯ ЖИЗНЬ

(ранѣе — «ТРЕЗВАЯ ЖИЗНЬ»).

XI-й годъ изданія.

Являясь органомъ Высочайше утвержденного Всероссийского Александро-Невского Братства трезвости и продолжая задачи просвѣтительного характера, поставленные 10 лѣть назадъ „Трезвой Жизнью“, преобразованная изъ послѣдней, „Родная Жизнь“ съ наступающаго 1915-го года будетъ выходить **ЕЖЕНЕДЪЛЬНЫМЪ ИЗДАНІЕМЪ** и значительно расширить свою программу. Такое расширеніе программныхъ задачъ вызывается обстоятельствами переживаемаго нами времени. На нашихъ глазахъ совершается дѣяніе великой исторической важности. По мановенію Царя Русь отрезвѣла. Запрещеніемъ казенной виноторговли нанесенъ развитію алкоголизма и народнаго пьянства подъ самый корень смертельный ударъ. Одновременно съ этимъ наступило народное отрезвленіе въ болѣе широкой области. Русскій народъ постепенно начинаетъ освобождаться изъ-подъ власти такъ несродныхъ его душѣ, чуждыхъ, иноzemныхъ вліяній, которыя раньше какъ-бы опьяняли и затемняли его здравый смыслъ и національное чувство. Русь святая возвращается къ забытымъ ею завѣтамъ родной исторіи. Пробуждается великий, самобытный, творческій духъ народный. Воскресаетъ предъ нами родная жизнь, родной быть въ ихъ высокихъ, воспитанныхъ православной культурой идеалахъ. Съ задворковъ антихристіанской цивилизациіи съ ея языческими мечтами о земномъ раѣ, о новой землѣ, но безъ всякаго Неба, русская душа возвращается, какъ блудный сынъ евангельской притчи, въ домъ отчій. Ударъ бронированного кулака, который озвѣрѣвшіе представители материалистической немецкой культуры направляютъ въ нашу русскую грудь, какъ бы отрезвиль насъ. Русскій народъ понялъ, гдѣ таятся исконные, неизсякаемые родники его побѣдоносной силы, и направляетъ свои стопы на поклоненіе роднымъ святынямъ. Освѣтить этотъ великий историческій путь огнями вѣры и священными завѣтами нашей исторіи и составляетъ главную задачу журнала „Родная Жизнь“.

Стремясь къ возможно полному и всестороннему освѣщенію родной жизни въ ея идеалахъ и дѣйствительности, журналъ въ отдѣлѣ „ЗА СЕМЬ ДНЕЙ“ дастъ исчерпывающую лѣтопись важнѣйшихъ политическихъ и общественныхъ событий, чѣмъ вполнѣ замѣнить для провинціи ежедневную газету. Но на первомъ мѣстѣ будетъ попрежнему стоять отдѣлъ „Трезвая Жизнь“, где будутъ широко обсуждаться вопросы, связанные съ трезвеннымъ движениемъ.

Въ журналѣ, кромѣ того, будутъ печататься отдѣлы: 1) Статьи по вопросамъ церковнымъ, общественнымъ, экономическимъ; 2) Вопросы религіи и морали; 3) По обществамъ трезвости; 4) Церков-

ная жизни; 5) Новости литературы и истории; 6) Изъ газетъ и журналовъ; 7) По Россіи; 8) Сельско-хозяйственный нужды деревни; 9) Вопросы алкоголизма и охрана народного здравія; 10) Очерки и рассказы; 11) Переписка съ читателями.

**ВЪ ВОЕННОМЪ ОБОЗРѢНІИ** будуть даваться сводки официальныхъ свѣдѣній и корреспондентскихъ сообщеній съ театра военныхъ дѣйствій.

Въ качествѣ бесплатного приложения подписанчики получать: **Труды Всероссійского Съезда практическихъ дѣятелей по борьбѣ съ алкоголизмомъ**, т. II-й.

(I т., бывшій приложениемъ при „Трезвой Жизни“, можно выписывать изъ редакціи).

Цѣна журнала съ бесплатнымъ приложениемъ и пересылкой въ годъ 3 руб.; за границу — 5 руб.

Адресъ редакціи: Петроградъ, Обводный кан., 116.

Редакторъ Прот. *П. Миртовъ*.

9-й г. Открыта подписка въ 1915 году на 9-й г.  
изд. изд.

# ВѢСТИКЪ Виленскаго Православнаго Св.-Духовскаго. БРАТСТВА.

Органъ церковной, религіозной и общественной жизни  
Сѣверо-Западнаго края.

Двухнедѣльное изданіе, имѣющее своею ближайшою задачею защиту интересовъ Православной Церкви и русской народности въ краѣ, а также распространеніе просвѣщенія въ духѣ Православія и русскихъ началъ.

Опред. Св. Синода 25 іюня 1907 г. „Вѣстникъ Братства“ допущенъ къ выпускѣ во всѣ библіотеки церковныхъ школъ Сѣверо-Западнаго края (Церк. Вѣд. 1907 г. № 29, стр. 186).

Восемь лѣтъ изданія „Вѣстника Братства“ ясно показали, насколько назрѣла потребность въ подобномъ церковно-общественномъ органѣ, что выразилось въ томъ сочувствіи, съ которымъ встрѣтило „Вѣстникъ Братства“ мѣстное духовенство и общество, принявъ дѣятельное участіе въ его изданіи своимъ сотрудничествомъ и подпиской, а также въ лестныхъ отзывахъ со стороны духовной власти и мірянъ.

Кievskій міссионерскій съездъ одобрилъ „Вѣстникъ“

Братства" и выразилъ пожеланіе, чтобы послѣдній сдѣлался центральнымъ церковно-миссіонерскимъ органомъ всего Западнаго края.

На съездѣ представителей западно русскихъ братствъ въ Москвѣ по поводу нашего органа состоялось слѣдующее постановленіе: "Въ виду пользы „Вѣстника Виленскаго Св.-Духовскаго Братства“, ярко отражающаго церковно-общественную жизнь края и ревностно защищающаго интересы Православной церкви, рекомендовать братствамъ поддерживать Виленскій печатный органъ своимъ сотрудничествомъ и стараться его распространить".

Стремясь оправдать такое общественное довѣріе, Редакція „Вѣстника“ приложитъ всѣ старанія къ вящему улучшенію своего изданія въ 1915 году. Въ его церковномъ отдѣлѣ видное мѣсто будетъ отведено исторіи Западно-русской Церкви, вопросамъ противокатолической миссіи и проповѣдничеству. Проповѣди въ „Вѣстникѣ“ помѣщаются въ каждомъ №—рѣ, примѣнительно къ предстоящимъ праздникамъ и воскреснымъ днямъ. По примѣру прошлыхъ лѣтъ въ „Вѣстникѣ“ будутъ помѣщаться портреты историческихъ и современныхъ западно-русскихъ дѣятелей, а также снимки церквей, иконъ, монастырей, церковныхъ древностей и т. п.

Главное вниманіе въ новомъ подписномъ 1915 году будетъ посвящено интересамъ, жизни и дѣятельности Братствъ.

Въ 1915 г. „Вѣстникъ“ будетъ выходить съ тремя бесплатными приложеніями: 1) „Литовскія Епархіальныя Вѣдомости“ 2) „На служеніе Слову Христовой Истины“ (проповѣдническій листокъ) и 3) „Листокъ для народа“.

Кромѣ того, въ видѣ преміи, подписчики въ 1915 году получать „Православный календарь“ (Издание Свят. Синода), нѣкоторыя братскія изданія и оттиски выдающихся статей, помѣщенныхъ въ „Вѣстникѣ“.

Въ прошломъ 1914 г. подписчики получили въ видѣ преміи: 1) Табель календарь на 1914 г.; — 2) Карту военныхъ дѣйствій Россіи съ Австріей и Германіей; — брошюры 3) Проф. П. Н. Жуковича „Записка объ открытии духовной Академіи въ Вильнѣ“; — 4) А. И. Миловидова „Западно-русскія братства, ихъ современное значеніе и задачи“; — 5) В. Д. Бирбека „Гоненія за вѣру въ Червонной Руси“ и 6) П. М. Андріанова „Великая Отечественная война“ (1812 г.).

Подписная цѣна: На годъ для обязательныхъ подписчиковъ 5 руб. съ пересылкою и доставкою, для необязательныхъ на годъ — 3 руб. съ пересылкою и доставкою, на полгода — 2 руб., на три мѣсяца — 1 руб., на одинъ мѣсяцъ 40 к.

Отдѣльные номера (20 коп.) можно получать въ Редакціи при Литовской Дух. Семинаріи, гдѣ принимается и подписька.

Въ Редакціи имѣются въ ограниченномъ числѣ экземпляры журнала за 1912—1914 г.г.